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TIMP ȘI VEȘNICIE ÎN FILOSOFIA GREACĂ ȘI TEOLOGIA NOULUI 

TESTAMENT 

 

 

 1. ARGUMENT ȘI OBIECTIVELE CERCETĂRII 

Teza de doctorat Timp și veșnicie în filosofia greacă și teologia Noului Testament este o 

abordare interdisciplinară a unei problematici fundamentale ale existenței umane: timpul și 

valoarea sa pentru om.  

Noțiunea de timp este în general exprimată prin doi termeni: καιρός și αἰών. Distincția 

dintre acești doi termeni este de natură să descopere cele două aspecte fundamentale ale 

timpului: aspectul de durată și aspectul de succesiune, trecere. Καιρός folosit  atát în Vechiul 

Testament cát și în Noul Testament are îndeosebi sensul de moment hotărátor, decisiv. ”De ce să 

mori înainte de timpul tău?” (Eccl. 7, 17). Alt înțeles este acela de clipă favorabilă: ”Este o 

vreme pentru orice lucru de sub cer” (Eccl.3, 1). Locul  clasic din Sf. Scriptură care descoperă 

sensul timpului de moment deosebit, crucial în existență este cel din Epistola către Galateni cap. 

IV,4-5: ”Iar cánd a venit plinirea vremii, Dumnezeu a trimis pe Fiul Său, născut din femeie, 

născut sub Lege, ca pe cei de sub lege să-i răscumpere, ca să dobándim înfierea”.  

 Aceste momente favorabile - alese de Dumnezeu în iconomia mántuirii sunt presărate în 

timpul biblic. Ceea ce săvárșea Hristos pentru mántuirea lumii, săvárșea la momente voite și 

determinate de El, atunci cánd ”sosea ceasul”  (Matei 26, 45; 14; 35). Reuniunea καιρός-urilor - 

distincte unul de altul - formează linia ascendentă a mántuirii . ”Lucrez azi și máine, iar a treia zi 

voi sfárși” (Luca 13, 32). 

Αἰών este termenul folosit pentru a indica o întindere de timp, sau timpul ca durată . El 

exprimă timpul acestei lumi: ”Veacurile s-au întemeiat prin cuvántul lui Dumnezeu” (Evr. 11, 3), 

dar și veșnicia lui Dumnezeu (Rom. 16, 26). Același termen este utilizat pentru a delimita viața 

de acum de cea viitoare - ”eonul prezent de eonul viitor”. Eonul prezent este identic cu timpul 

lumii; eonul viitor este cel nou, care vine: Împărăția lui Dumnezeu. Prin urmare, termenul αἰών 
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semnifică în Sf. Scriptură: un timp nelimitat - veșnicia divină; un timp limitat în ambele direcții - 

durata acestei lumi și un timp limitat și nelimitat, veacul viitor, sau limitat într-o singură direcție. 

Cartea Facerii, tratánd despre crearea lumii, relatează că: “La început a făcut Dumnezeu 

cerul și pămántul” (Facere 1,1). Acest început este interpretat de Sfinții Părinți și teologi 

ortodocși ca fiind nu numai începutul creației; ci, totodată, și începutul timpului. Sfántul Vasile 

cel Mare exprimă astfel această idee: “Precum începutul unui drum nu este încă un drum, nici cel 

al unei case nu este o casă, la fel începutul timpului nu este timp, nu este din acesta nici cea mai 

mică parte” . 

Acest început, ca prim moment, nu poate fi gândit de noi. El nu este divizibil, nici chiar 

infinit de mic, ci este fără măsură după timp, este momentul ca limită, deci fără durată. Creatura 

apare într-un “instantaneu” deodată, “etern” și temporal, la limita eternității cu timpul. “Începutul 

- remarcă un teolog ortodox - analog noțiunii geometrice de limită între două planuri, este un fel 

de instantaneitate atemporală în sine, dar a cărei explozie creatoare naște timpul. Este punctul 

atingerii voinței divine cu ceea ce de acum înainte devine și durează. Originea însăși a creaturii 

este deci o schimbare, un început (începutul unei treceri de la neființă la ființă n.n.), și pentru 

aceasta timpul este o formă a existenței create, în vreme ce eternitatea aparține în mod propriu lui 

Dumnezeu”. De aceea, profund sesizează Fericitul Augustin: “lumea nu a fost creată în timp, ci 

cu timpul” , iar  “înainte de a fi lumea, timp nu era” - remarcă un alt gánditor creștin . Cel prin 

care s-a făcut lumea (Ioan 1,1) este Acela prin care s-au făcut și veacurile (Evr. 1,2). 

Cát privește esența timpului, ce este în sine, problema constituie o dificultate de altfel, 

sesizată în diversele domenii de cercetare. Chiar dacă misterul nu poate fi epuizat, pot fi 

surprinse unele aspecte în legătură cu natura timpului. Însuși începutul lumii fiind o trecere de la 

neființă la ființă, această mișcare e o trăsătură fundamentală a lumii create, în corelație cu 

devenirea, care a fost imprimată creaturii ca suport și posibilitate pentru progres, pentru o 

desăvárșire și mai mare, continuă.  

Fără a fi confundat cu mișcarea însăși, categoria timpului - în gándirea Sfinților părinți - 

este strâns legată de aceasta. Sfántul Maxim Mărturisitorul constată că: “tot ceea ce a primit 

existența din nimic e în mișcare, fiind purtat numaidecát spre o oarecare cauză”. Mod de 

existență al creaturii, timpul este inerent el și indisponibil legat de ea. “Nici un timp nu poate fi 

fără creatură” - se exprimă Fericitul Augustin . Așa cum îl definea și Sfántul Vasile cel Mare, 

timpul este “semnul însuși al creaturii”. Există o afinitate naturală - zice același sfánt părinte - 
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între această lume, animalele și plantele care se găsesc în ea și cursul timpului, care totdeauna se 

grăbește  și curge fără a slăbi vreodată elanul său”. 

Timpul fiind modul de existență al creaturii, veșnicia este modul de existență al lui 

Dumnezeu. Cele două moduri de existență sunt distincte, dar nu opuse. Ortodoxia n-a definit 

timpul și eternitatea ca diametral opuse, căci dacă în relația cu timpul stă inevitabil mișcarea, 

schimbarea, trecerea de la o stare la alta, nu se pot opune lor, termen cu termen: imobilitatea, 

imutabilitatea, invariabilitatea unei eternități statice; aceasta ar fi o eternitate a lumii intangibile 

din filozofia lui Platon, nu cea a Dumnezeului celui viu. Modul de existență a lui Dumnezeu 

depășește opoziția timpului mobil și a unei eternități imobile.  

Cánd se spune că “în Dumnezeu nu este mutare nici umbră de schimbare” (Iacov 1,17) 

trebuie să înțelegem că “Dumnezeirea e nemișcată, ca una ce este plinirea tuturor” , e plenitudine 

de viață care nu mai are spre ce să tindă mai mult. Eternitatea lui Dumnezeu transcende modul 

nostru de existență și de gándire. În acest sens, Sfántul Maxim Mărturisitorul relevă că: 

“Dumnezeu nici nu se mișcă, nici nu stă...fiind după fire mai presus de toată mișcarea și starea, și 

nu se supe în nici un sens modurilor noastre” . Pentru Ortodoxie, timpul și eternitatea, nefiind în 

relație de opoziție, deși distincte, ele pot comunica, iar aceasta constituie premisa pentru 

posibilitatea coborárii lui Dumnezeu în timp și a participării noastre la viața veșnică. 

Ca obiective, cercetarea noastră va urmări tezele: 

1. Analiza filosofică conceptuală a termenilor timp (καιρός) și veșnicie (αἰών), în maniera 

în care filosofia greacă au gándit acești termeni. 

2. Analiza teologică a termenilor timp (καιρός) și veșnicie (αἰών), așa cum sunt folosiți în 

scrierile noutestamentare. 

3. Stabilirea unei corespondențe tematice între semnificațiile filosofice și religioase ale 

termenilor timp (καιρός) și veșnicie (αἰών). 

4. Semnificația timpului în teologia Noului Testament și în teologia Vechiului Testament. 

5. Cadrul eshatologic biblic în orizontul istoriei umanității. 

6. Evidențierea relevanței timpului pentru omul secularizat de astăzi cu referire la timpul 

liturgic  
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2. RELEVANȚA TEMEI ÎN CONTEXTUL CERCETĂRII ACTUALE 

 Raportul dintre timp și veșnicie, așa cum este prezentat în Sf. Scriptură, nu este un raport 

de exclusivitate. Între timp și veșnicie este, fără îndoială, o mar deosebire ontologică și calitativă; 

totuși, ambele se întálnesc fără a se desființa. Dacă timpul e creat de Dumnezeu, atunci veșnicia 

nu desființează timpul, ci-l naște și susține, coexistánd cu el . Stabilirea unui contrast exclusivist 

și a unei opoziții ireductibile între timp și veșnicie, face posibilă legătura dintre Dumnezeu cel 

veșnic și omul vremelnic.  

 Veșnicia este cauza creatoare a timpului: timpul își are originea în eternitate. Timpul fiind 

modul de existență al creaturii, veșnicia este modul de existență a lui Dumnezeu. Cele două 

moduri de existență sunt distincte, dar nu opuse. Pentru Ortodoxie, timpul și eternitatea, nefiind 

în relație de opoziție, deși distincte, pot comunica între ele, iar aceasta constituie premiza pentru 

posibilitatea coborárii lui Dumnezeu în timp si a participării noastre la viața veșnică . 

 Sf. Părinți s-au ferit de a defini eternitatea ca opusă timpului, deoarece dacă categoriile 

timpului sunt mișcarea, schimbarea, trecerea de la o stare la alta, atunci termenul de nemișcare, 

de imutabilitate nu se poate aplica eternității lui Dumnezeu, căci aceasta ar fi eternitatea unei 

lumi inteligibile a lui Platon, nu aceea a lui Dumnezeu cel viu. Dacă Dumnezeu trăiește în 

veșnicie această eternitate vie trebuie să depășească opoziția dintre timpul mobil și eternitatea 

nemișcată. Sfántul Maxim Mărturisitorul, vorbind despre raportul dintre timp și eternitate, 

compară lumea cu o cameră. Camera este o categorie ontologică: mărginirea lumii prin sine 

înseși. Cugetarea unei camere nemărginite și a unui timp nemărginit e o contradicție. După cu 

lumea e mărginită, ca și o cameră mărginită, la fel ”timpul e o mișcare mărginită”. 

 Astfel eternitatea lui Dumnezeu nu mai pare opusă timpului. Dimpotrivă, eternitatea este 

întoarsă spre timp, căci ea îl însoțește pentru a-l împlini ontologic. Timpul nu are o existență în 

sine, ci una împărtășită. El se menține numai în contact cu veșnicia, care acordă timpului sens și 

valoare. Eternitatea face posibilă înțelegerea timpului. Dumnezeu ne-a făcut ființe capabile de 

răspuns; prin aceasta El ne-a dat legătura cu eternitatea și în comuniune cu El vom obține 

eternitatea. Dar această eternitate este obținută prin har și ea n va fi ca e lui Dumnezeu. 

 În perspectiva biblică, între timp și eternitate trebuie să se stabilească raportul nupțial al 

misterului teandric al lui Hristos cu misterul teandric al Bisericii, raportul nunții din Cana cu 

ospățul Împărăției lui Dumnezeu . Timpul e o cale deschisă spre eternitate, în care creatura 

începe dialogul cu Dumnezeu. Așa era timpul paradiziac, în care Dumnezeu comunica cu 
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creatura ca și cu un prieten. Natura umană tindea către Dumnezeu, căci în timpul paradiziac îi era 

dată creaturii posibilitatea de a se ridica spre asemănarea cu creatorul său . 

 Timpul-trecere era dăruit de Dumnezeu ca măsură a creșterii și înălțării creaturii spre El. 

Faptul că trecerea de la chip la asemănarea cu Dumnezeu trebuia să se realizeze pentru noi sub 

specia timpului, este o probă în plus că și timpul, ca o concretizare a trecerii, avea în planul lui 

Dumnezeu valențe multiple și conținut pozitiv. 

 Timpul de dă putința introducerii sensului și valorii în cosmos. El dă sens tuturor 

evenimentelor deoarece servește macro - și microcosmosului ca mediu și instrument de pregătire 

pentru fericirea veșnică, ca poartă de intrare în plenitudinea existențială și în participarea deplină 

la Ființa supremă . Numai în timp cosmosul se poate realiza ca un întreg armonios și ajunge la 

împlinirea destinului său final, la plenitudinea împărăției lui Dumnezeu. Timpul apare ca o albie 

cosmică, constitutivă existenței create, prin care se scurg, sub cerul de lumină al eternității, 

schimbările creaturilor. însă timpul nu se identifică cu aceste schimbări sau cu existența creată, 

după cum albia unui ráu nu e identică cu apa ráului. Timpul și existența sunt realități distincte .  

 Solidaritatea timpului cu întreaga creație este deplină chiar de la începuturi. Căderea 

produce o corupere profundă de timp. Păcatul originar unește timpul cu moartea. Timpul îi 

fusese dat omului pentru a merge către iubire și plenitudinea existenței sale, prin asemănarea cu 

Dumnezeu. Omul transformă, prin cădere, timpul în moarte. Timpul prezenței divine se preface 

într-un timp al absenței deschis asupra neantului.  

 Timpul-trecere spre îndumnezeirea omului devine de aici înainte și o măsură a trecerii 

spre moarte (Rom. V,12). Însă, timpul nu era în întregime decăzut, el nu se identifica cu căderea. 

Timpul decăzut este consolidat prin binecuvántarea lui Dumnezeu asupra lui, pentru ca în acest 

timp creatura să se întoarcă liberă către Dumnezeu, să-L dorească și să înțeleagă imensitatea 

iubirii. Timpul va fi așteptarea lui Dumnezeu, pregătirea comuniunii cu divinul. 

 Dacă timpul ciclic al religiilor păgáne depersonalizează pe Dumnezeu și creatura vránd să 

se absoarbă în eternitate, timpul Vechiului Testament este timpul liniar, timpul ”pedagog spre 

Hristos”(Gal. III,24) care nu se mai repetă, un timp ascendent al acțiunilor lui Dumnezeu. Toată 

semnificația timpului liniar al Vechiului Testament, toată tensiunea sa către o împlinire încă în 

viitor se va rezuma în predica Sf. Ioan Botezătorul: ”Pocăiți-vă, că s-a apropiat împărăția 

cerurilor” (Matei III,2). 
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 Cu toate acestea, timpul liniar al istoriei sfinte izola pe Dumnezeu de creatură, menținea 

dualitatea dintre creatură și Dumnezeu, iar creatura nu putea intra în comuniune cu divinul. 

Numai odată cu Întruparea Fiului lui Dumnezeu - și restaurarea naturii umane printr-o unire 

desăvárșită cu natura Sa divină, timpul ”se va umple de Dumnezeu”, va redeveni timp paradiziac 

al dialogului divino-uman. 
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4. METODELE ȘI ABORDAREA UTILIZATE 

Obiectivul central al lucrării de faţă îl constituie analiza conceptelor de timp (καιρός) și 

veșnicie (αἰών) în filosofia greacă și teologia Noului Testament, cu referire directă la textele 

biblice, folosind o metodologie adecvată de cercetare a acestora. De aceea, am prezentat 

metodele, tehnicile şi procedeele folosite în cadrul acestui demers ştiinţific. Utilizánd ca punct de 

referință abordarea ştiinţifică biblică, voi folosi metodele specifice cercetării de acest gen: 

a) Metoda exegetico-hermeneutică prin care s-au interpretat în perspectivă biblică, 

dogmatică şi apologetică textele vechitestamentare și noutestamentare cu referire la timp, ca 

puncte care exprimă cel mai bine cadrul general al timpului în mentalitatea iudaică și receptarea 

temporalității, ca dimensiune ontologică a creației, în teologia Noului Testament. Interpretarea 

diferitelor pasaje din psalmi s-a realizat pe baza operelor Sfinților Părinți, a teologilor románi, 

dar și pe lucrările teologilor moderni și contemporani aparținánd spațiului apusean. S-a pus 

accent în special pe exegeza diacronică, prin orientarea tezei mele spre autorul/autorii textelor 

biblice şi contextul în care au apărut ele, dar și pe cea sincronică prin centrarea spre textul biblic 

şi spre destinatari ca receptori ai acestora. Astfel, s-a acordat în egală măsură atenție atát intenției 

autorilor biblici, cát și intenției textului în rándul receptorilor săi, cu o mare relevanță la 

contextualizarea importanței și valorii timpului în condiția omului de azi. 

b) Metoda istorică, încearcă să contureze dezvoltarea conceptuală a ideii de timp în 

filosofia greacă și teologia biblică noutestamentară şi să o privească, apoi, din perspectivă 

fenomenologică. Scopul utilizării acestei metode în lucrarea mea a fost observarea 

caracteristicilor raportului dintre timpul filosofic, gândit în maniera filosofilor greci (Platon, 

Aristotel, Parmenide, Plotin etc.) și timpul teologic gándit în maniera biblică în interconexiunea 

Vechiului și a Noului Testament, dar și în maniera teologiei patristice de tip maximian, 

dionisian. Astfel, se poate contura un tablou istoric complex al ideii de timp în gândirea 

filosofică religioasă greacă, care a oferit de altfel teologiei ortodoxe vocabularul noțional 

terminologic, desigur cu reinterpretarea într-o măsură mai mică sau radicală a conceptelor în 

semnificația lor. 

c) Metoda analitică, prin care am urmărit să pun în evidenţă analiza fiecărui filosof grec 

din registrul atenției noastre, dar și teologia distinctă a fiecărui autor biblic și patristic, pentru a 
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putea răspunde la o serie de întrebări fundamentale pentru studiul de față: ce a vrut să spună 

autorul, care era contextul, ce înţelege autorul, ce efect are elaborarea sa asupra omului de atunci 

și de acum? Avantajul acestei metode este capacitatea sa de a pune în evidenţă particularitatea 

unică a gándirii fiecărui filosof, autor biblic și teolog patristic în parte și accentele sale specifice. 

d) Metoda antropologică, dat fiind faptul că cea mai consistentă parte din lucrarea mea a 

tratat problema timpului cu relevanță pentru om. Din aceste rațiuni, am încercat să evit o 

cercetare aridă, abstractă, ci intenția mea a fost să definesc valoarea timpului pentru om, ca 

dimensiune esențială a existenței sale pămántești.  

Avánd în vedere cantitatea considerabilă de cercetare întreprinsă asupra timpului și a 

veșniciei, teza mea de doctorat a recurs la consultarea de resurse bibliografice. Astfel, în stránsă 

legătură cu noţiunile fundamentale cu care operează această lucrare sunt izvoarele istorice, 

literatura de specialitate. Pentru aceasta, a fost necesară mai întái consultarea unei bogate 

bibliografii şi a instrumentelor de lucru în scopul introducerii şi familiarizării cu principiile 

filosofice și teologice ale ideii de timp și veșnicie, în mod special cu mentalitatea greacă antică. 

Deosebit de importante pentru lucrarea noastră au fost acele lucrări pe care le putem considera 

drept nişte manuale extrem de utile care ne-au ajutat să ne familiarizăm cu teologia timpului. În 

primul ránd menționăm aici pe scriitorii patristici (Sfântul Ioan Damaschin, Dogmatica, 

traducere de Pr. D. Fecioru, Editura Scripta, Bucureşti 1993, Dionisie Areopagitul, Despre 

numele divine, trad. D. Stăniloae, în Opere Complete, Paideia, Bucureşti, 1996, Sfântul Vasile 

cel Mare, Comentariu la Psalmi, traducere Ol. Căciulă, în „Izvoarele Ortodoxiei”, nr. 2, 

Bucureşti, 1943, Sfântul Ioan Gura de Aur, Comentariu la Evanghelia după Ioan, traducere din 

limba franceza de Diacon Gheorghe Băbuţ, Editura Pelerinul Roman, Oradea 1997, Sfântul 

Maxim Mărturisitorul, Scrieri, partea I, Ambigua, traducere, introducere şi note de Preot 

Profesor Dumitru Stăniloae, “Colecţia Părinţi şi Scriitori Bisericeşti”, volumul 80, Editura 

Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Románe, Bucureşti 1983) și pe exegeții 

care au avut ca obiect de studiu ideea de timp și veșnicie: J. Barr, Biblical Words for Time, 1962; 

O. Cullmann, Christ and Time, 1951; H. Sasse, Theological Dictionary of the New Testament, 

ed. G. W. Bromiley, vol. 1, p. 197-209; H. W. Wolff, Anthropology of the Old Testament, 1973, 

cap. 10; J. Guhrt, H.-C. Hahn, The New International Dictionary of New Testament Theology, 

1978, vol. 3, p. 826-850. Din domeniul filosofiei, am făcut referire, în primul ránd, filosofii 

consacrați în gándirea umană: Aristotel,  Categorii.  Despre  interpretare,  trad. C. Noica, 



11 

 

Humanitas, Bucureşti, 2005, Idem,  Metafizica,  trad.  A.  Cornea,  Humanitas,  Bucureşti, 2007, 

Fizica, trad. N. I. Barbu, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1966; Filosofia greacă până la Platon, 

vol. I, partea I şi a II-a, Adelina Piatkowski, I. Banu (coord.), Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 

Bucureşti 1979; Plato, Complete Works, J. M. Cooper (ed.), Hackett Publishing Company, 

Indianapolis/ Cambridge, 2000; Platon, Banchetul, trad. P. Creţia, în Opere complete, vol. II, 

Humanitas, Bucureşti, 2002, p. 74-148, Idem, Phaidros, trad. G. Liiceanu, în Opere complete, 

vol. II, Humanitas, Bucureşti, 2002, p. 331-413, Idem, Phaidon, trad. P. Creţia, în Opere 

complete, vol. II, Humanitas, Bucureşti, 2002, p. 149-245; Plotin, Enneade I-II, ediţie bilingvă, 

traducere şi comentarii de Vasile Rus, Liliana Peculea, Alexander Baumgarten, Gabriel Chindea, 

IRI, Bucureşti, 2003, Idem, Enneade III-V, ediţie bilingvă, traducere şi comentarii de Vasile Rus, 

Liliana Peculea, Marilena Vlad, Alexander Baumgarten, Gabriel Chindea, Elena Mihai, IRI, 

Bucureşti, 2005, Idem, Enneade VI, ediţie bilingvă, traducere şi comentarii de Vasile Rus, 

Liliana Peculea, Marilena Vlad, Cristina Andrieş, Gabriel Chindea, Alexander Baumgarten, IRI, 

Bucureşti, 2007, Idem, Opere I, III, trad. A. Cornea, Humanitas, Bucureşti, 2002. 

Pentru o abordare cát mai completă a subiectului şi a delimitărilor conceptuale am 

recurs la diverse dicţionare și articole ale revistelor și jurnalelor occidentale de mare renume, 

Dicționar Biblic, Vol. I, traducere din limba franceză de Constantin Moisa, Editura Stephanus, 

București, 1995; Dictionary for Theological Interpretation of the Bible, Kevin J. Vanhoozer 

(Ed.), Society for Promoting Christian Knowledge, London, 2005; Dictionary of the Later New 

Testament & Its Developments, Ralph P. Martin and Peters H. Davids (Eds.), InterVarsity Press, 

Downers Grove, 1997; Harper Collins Bible Dictionary, Revised Edition, Paul J. Achtemeier 

(Ed.), Harper San Francisco, New York, 1996; Dictionary for Theological Interpretation of the 

Bible, Kevin J. Vanhoozer (Ed.), Society for Promoting Christian Knowledge, London, 2005; 

Eerdmans Dictionary of the Bible, David Noel Freedman (Ed.), William B. Eerdmans Publishing 

Company, Cambridge, 2000; Harper Collins Bible Dictionary, Revised Edition, Paul J. 

Achtemeier (Ed.), HarperSanFrancisco, New York, 1996, The Cambridge History of Later Greek 

and Early Medieval Philosophy, Cambridge University Press, Cambridge, 1967, A Greek-

English Lexicon, compiled by H. G. Liddell and R. Scott, with a revised supplement, revised and 

augmented throughout by H. S. Jones (LSJ), new edition, Oxford University Press, 1996, The 

Cambridge Companion to Aristotle, Cambridge University Press, Cambridge, 1995, Burnet, J., 

Greek Philosophy, part I: Thales to Plato, Macmillan and Co., London, 1928, The Cambridge 
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Companion to Early Greek Philosophy, „Cambridge Companions to Philosophy” Series, 

Cambridge University Press, Cambridge, 1999, The Cambridge Companion to Plato, Cambridge 

University Press, Cambridge, 1992. 
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